
 

C i t t à  d i  M a r i g l i a n o 
(Provincia  di Napoli) 

      
     

 ORIGINALE   
     

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
 

N.  30  del   30.11.2009   
  
OGGETTO:   Assestamento   Generale  al Bilancio di Previsione  anno 2009.  ESEGUIBILE 

 
L’anno duemilanove  il giorno trenta   del mese di  novembre,   con inizio alle ore 19.12,  nell’aula  

consiliare del Palazzo Comunale  si  è  riunito il Consiglio Comunale, ritualmente convocato in seduta 

straordinaria  ed in  prima convocazione. 

 

              
             Presenti  Assenti     Presenti  Assenti 
 

1)  SODANO  Antonio        -   Sindaco X  17) LA  GALA  Aniello X  
2)  ALLOCCA Giuseppe X  18)  MARINO  Giovanni  X 
3)  ALTARELLI  Filippo X  19)  MOCCIA  Luigi X  
4)  AMATO  Luigi X  20)  MONDA  Raffaele X  
5)  BENEDUCE  Celestino  X 21)  MONDA  Pasquale X  
6)  CAPRIO    Luigi X  22)  NAPPI  Michele X  
7)  CERCIELLO  Michele X  23)  ODORE  Gennaro  X 
8)   DEL GIUDICE  Massimo  X  24)  PALLADINO  Agostino  X 
9)  DI MONDA   Nicolina X  25)  PERNA  Emanuele X  
10)  D’OTO  Oto  X 26)  RICCIARDI  Agostino X  
11)  ESPOSITO  Sigismondo X  27) SASSO  Antonio  X 
12)  ESPOSITO  Vincenzo X  28)  SORRENTINO Sebastiano  X  
13)  ESPOSITO  MOCERINO Michelangelo X  29)  TERRACCIANO  Luigi X  
14)  GUERCIA   Francesco X  30)  TRAMONTANO Francesco X  
15)  GUERRIERO  Sebastiano X  31)  VACCA  Raffaele X  
16) JOSSA  Giuseppe X     
 
 
 
 Presiede la seduta il Presidente del Consiglio geom. Michele Cerciello, assistito dal  Segretario Generale 
dott. ssa Francesca Balletta, con le funzioni di cui all’art.97 comma 2 del D.Lgs. 267/00. 
 
 
 
 
 



Letto, approvato e sottoscritto: 
 
 IL PRESIDENTE del  CONSIGLIO    IL SEGRETARIO  GENERALE 

  
 geom. Michele Cerciello 
             dr. ssa Francesca Balletta 
 
 
 

 
Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  IX , visti gli atti d’ufficio, 

 
CERTIFICA 

Che la presente deliberazione: 
� E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 

n.267/2000; 
� Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal 

11.12.09  come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000 
(N. 2538  REG. PUBBLICAZ.) 

 
� E’ trasmessa, contestualmente all’affissione all’Albo Pretorio,   ai signori capigruppo 

consiliari come prescritto dall’art.125 del T.U. n.267/2000. 
 
Marigliano, 11.12.2009 
 
 Il messo comunale     IL RESPONSABILE SETTORE  IX. 
______________________                               
                  dr.ssa  Giuseppa Capone 
 
 
 
 

ESECUTIVITA’ 
(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000) 

 
Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________ 
� Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione. 
 
 

Marigliano,_________________   IL RESPONSABILE SETTORE  IX 
              
         Dr.ss Giuseppa Capone 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



IL  PRESIDENTE  passa al  2° punto all’o.d.g. ad oggetto: “Assestamento  generale al 
Bilancio di Previsione anno 2009”. 

 
Il Presidente dà atto che sono presenti in aula  l’Assessore alle Finanze,  prof. Francesco 

Esposito Alaia,  il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti, dr. Angelo Notaro e il 
Responsabile del Settore Finanziario, dr. Mancaniello. 

 
Il Presidente,  dà la parola all’Assessore alle Finanze, prof. Francesco Esposito Alaia, il 

quale legge la proposta di deliberazione  predisposta dal responsabile del settore finanziario dr. 
Mancaniello, prot. n.35308 del 25.11.09, debitamente munita dei  pareri favorevoli di regolarità 
tecnica e contabile, nonché  del parere favorevole espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti, 
prot. 35504 del 26.11.09.  

Ultimata la lettura, l’Assessore  precisa che le variazioni apportate riguardano  
specificatamente le spese del personale; spiega che  la cifra stanziata in bilancio si è dimostrata 
insufficiente per il pagamento degli stipendi ed ecco perché la minore previsione si è dovuta 
coprire  con questo assestamento. 

 
Si dà atto che entra il cons.  Jossa.  PRESENTI  27. 
 
Il cons. VACCA  desidera avere chiarimenti, non comprendendo come si sia  potuto 

verificare un evento del genere in sede di bilancio preventivo, anche perché le voci  in Bilancio  
che riguardano  il personale sono  quelle più certe.  

 
Il PRESIDENTE  dà la parola al responsabile del settore finanziario, dr. Mancaniello, il 

quale  afferma che se è vero che  la spesa del personale  è una voce prevedibile a inizio anno,  è  
altrettanto vero  che ci sono delle variabili non prevedibili, come ad esempio gli assegni familiari, 
che possono  variare  tranquillamente nel corso dell’anno.  Aggiunge, poi, che questo anno ci sono 
stati dei pensionamenti di 3, 4 dipendenti, stabiliti dalla Commissione Medica, che hanno dato  
luogo a pagamenti, da parte dell’Ente, di indennità di mancato preavviso e di ferie non godute. In 
questa sede dà solo le spiegazioni  che sono di sua conoscenza. Quindi, sicuramente   ci sono state 
delle errate previsioni, ma ci sono state delle maggiori spese non previste. Ci tiene, altresì, a 
precisare  che  non può entrare nel merito  di tutti i responsabili e verificare se le spese  richieste 
sono effettivamente congrue o meno.  

 
Si dà atto che entra il cons.  Terracciano.   PRESENTI   28. 
 
Il cons. AMATO  ritiene che, in occasione  dell’assestamento del bilancio o di scadenze 

analoghe, bisognerebbe allegare un prospetto sintetico che espliciti meglio  il titolo “Categorie e 
risorse”; ciò per capire  dietro una previsione o  una variazione  di spesa che cosa c’è esattamente, 
se   le variazioni sono dettate dalla necessità o corrispondono a delle scelte politiche 
dell’amministrazione. Nello specifico, poi, chiede chiarimenti in merito ad un aumento  di circa 
100mila euro per l’edilizia residenziale pubblica locale e per i piani di edilizia economica e 
popolare. A tal proposito chiede delucidazioni  sul  bando per contributi sull’acquisto della prima 
casa e  ricorda, infatti, che  nel 2001  il Comune di Marigliano ha avuto dei contributi dalla 
Regione per l’acquisto della prima casa a particolari categorie di soggetti. Chiede, altresì, 
chiarimenti  sulla diminuzione  del canone dell’appalto delle lampade votive. 

 
Il dr. Mancaniello fornisce delucidazioni  per quanto riguarda il fondo nazionale per il 

sostegno all’accesso alle abitazioni in locazione; spiega che all’inizio era stata apposta la somma di 
396mila euro, sempre come trasferimenti regionali, che riguardavano  la ripartizione delle risorse 
per le annualità 2005, 2006, 2007 e 2008; nel corso del mese di agosto 2009 la Giunta regionale 
della Campania ha comunicato che l’importo  pari a 98.824,12  euro  è  stato riconosciuto   per 
l’annualità 2009, per cui, dietro comunicazione del responsabile del settore, si è prevista  questa 
ulteriore somma sia in entrata, perché è la Regione che ci trasferisce  i soldi, sia in spesa, perché 
poi questa cifra  deve essere assegnata ai cittadini. 



A questo punto il cons. AMATO chiede  se la somma  originariamente iscritta era relativa 
a fondi in giacenza  non ancora assegnati e come  mai, una volta che la  Regione abbia trasferito i 
fondi, il Comune per 3, 4 annualità  li abbia tenuti  fermi.  A tal proposito  rivolge una 
raccomandazione all’amministrazione ad essere più vigile,  soprattutto quando si tratta di 
contributi ai cittadini, affinchè le procedure siano snelle e veloci.    

 
Il dr. Mancaniello precisa che la Regione  non ha trasferito i fondi, ma  li ha riconosciuti. 

Per quanto riguarda la questione delle lampade votive, riferisce che il contratto  con la ditta 
Alfano prevede un minimo contrattuale  che la ditta deve al Comune indipendentemente dalle 
riscossioni che consegue dai cittadini; aggiunge che la stessa  è inadempiente non solo perché non  
paga, ma anche perché  non  fornisce i tabulati delle rendicontazioni. 

 
 Alla richiesta di chiarimenti del cons. Amato circa l’avanzo di amministrazione destinato a 

pagare  i danni delle buche  e le parcelle degli avvocati,  risponde il SINDACO, il quale riferisce di 
aver dato mandato  al  responsabile del servizio  di fare  più transazioni possibili. Comunica, poi, 
l’intenzione dell’Amministrazione di  indire una gara per la manutenzione  stradale, compresa  
l’assistenza e la sorveglianza, in modo  che  le comunciazioni per sinistri saranno trasmesse 
direttamente alla  ditta affidataria dell’appalto. Informa, altresì, che  l’ufficio legale sarà 
potenziato con 2 o 3 tirocinanti  avvocati provenienti dal Tribunale di Nola e 2 o 3 dal  Suor 
Orsola Benincasa. 

 
Si dà atto che escono i consiglieri  Marino, Odore e Palladino.  PRESENTI  25. 
 
L’Assessore ai LL.PP., Raffaele Coppola,   ci tiene ad informare il Consiglio che nel mese 

di agosto scorso ha fatto una lettera alla Gori e ai Vigili Urbani, affinché  si facciano i dovuti 
sopralluoghi, perché  è convinto  che quasi tutte le buche  sono provocate dalla Gori o dalla 
Marigliano Gas. 

 
Il cons. ESPOSITO V. chiede anch’egli delucidazioni e chiarimenti; si riallaccia, poi, al 

ragionamento intrapreso dall’ass. Coppola e a quanto  diceva il Sindaco circa  l’intervento  di 
manutenzione comprensivo della vigilanza. Coglie l’occasione  per informare  che nella frazione di 
Miuli erano in corso dei lavori di riparazione dei marciapiedi, che ad un certo punto si sono 
fermati, lasciando una strada dissestata, che costituisce un pericolo costante  per  tutti. Rivolge, 
perciò, una preghiera  all’Amministrazione, di intervenire su questo tipo di vigilanza. 

 
Il cons. SORRENTINO  interviene sulla questione della ditta Alfano, ripercorrendo quanto 

fatto a suo tempo nella sua qualità di Assessore al Cimitero, al fine di  concludere  positivamente 
questa vertenza.   Si sofferma, infine, sulla questione della 219, ritenendo che  molte 
manchevolezze derivanti  dagli occupanti derivino  dalle condizioni economiche di queste fasce 
deboli.  

 
 Il cons. DEL  GIUDICE,  a proposito della 219, ritiene che il problema possa essere risolto 

con l’incremento  dei fondi alle Politiche Sociali, affinché queste fasce deboli vengano aiutate  a 
pagare i tributi. 

 
Il cons. GUERRIERO  precisa che da parte dell’assessore al ramo, dr. Mautone,   sono 

state intraprese una serie di iniziative nei confronti della ditta Alfano, tra cui  quella di chiedere il 
registro dei contratti. E’ sicuro che  quanto prima la ditta Alfano  darà delle risposte a questa 
Amministrazione. 

 
Il cons. ESPOSITO MOCERINO  interviene  sul riciclaggio dei rifiuti e  informa  di aver 

chiesto all’ufficio preposto  una rendicontazione  per capire a quanto ammonta il recupero. 
 
 
 
 



 
In merito all’argomento il PRESIDENTE  interrompe il cons. Esposito Mocerino, 

informando il Consiglio che c’è una controversia con la ditta SABA, affidataria del servizio di 
raccolta rifiuti urbani,  la quale per i servizi resi ha chiesto una cifra  maggiore rispetto a quella 
contrattuale; è questo un argomento che  si dovrà affrontare in Consiglio  perché saranno tutti 
debiti fuori bilancio.   

 
Il cons. ESPOSITO MOCERINO  chiede se  tutti i documenti allegati alla proposta di 

delibera che il Consiglio si appresta a votare, siano conformi  alla normativa vigente.  
 
Il PRESIDENTE  rassicura  che la proposta  è  firmata dal responsabile del Settore 

Finanziario e dall’Assessore  alle Finanze ed è corredata dai pareri favorevoli di regolarità tecnica 
e contabile, nonché dal parere  favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti.  

 
Alla richiesta  di chiarimenti  del cons. VACCA circa il parere espresso dal Collegio dei 

Revisori, che ritiene scarno, risponde il Presidente dei Revisori  dr. Notaro, il quale  precisa  che il 
Collegio, in uno spirito di  fattiva collaborazione, si è attivato subito ad esprimere il previsto 
parere, affinché tutta la documentazione fosse disponibile, in tempo utile,  per l’odierno Consiglio. 

 
Il cons. JOSSA, nella sua qualità di capogruppo del P.D., dichiara il voto di astensione del 

suo gruppo, motivato dalla necessità di  dare all’amministrazione  l’opportunità di migliorare il 
lavoro che  andrà a svolgere. 

 
Il cons. ESPOSITO MOCERINO, nella sua qualità di capogruppo del P.D.L., dichiara il 

voto favorevole del suo gruppo. 
 
A questo punto il PRESIDENTE, visto che non ci sono più interventi,  invita il Consiglio a 

votare.  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Vista l’allegata proposta di deliberazione prot. 35308 del 25.11.2009, a firma del 
Responsabile del settore finanziario e dell’Assessore alle Finanze  ad oggetto: “Variazioni di 
assestamento generale al Bilancio di previsione 2009 ed utilizzo dell’avanzo di amministrazione 
accertato per l’esercizio finanziario 2008 e conseguenti variazioni di bilancio, ai sensi dell’art. 175 
comma 8 e dell’art. 187, comma 2 del D.Lgs. 267/00”; 

Preso atto dei pareri favorevoli  di regolarità tecnica e  di regolarità contabile espressi dal 
responsabile del settore finanziario, apposti in allegato sulla stessa proposta di delibera ; 

Preso atto dell’allegato parere favorevole  del Collegio dei Revisori dei Conti, prot. 35504 
del 26.11.09; 

 Presenti 25; 
Con voti favorevoli 20 resi per alzata di mano; 
Astenuti 5 (Amato, Sorrentino, Jossa, La Gala, Esposito V.); 
 
 

DELIBERA 
 

Approvare  l’allegata proposta di deliberazione prot. 35308 del 25.11.2009, a firma del 
Responsabile del settore finanziario e dell’Assessore alle Finanze  ad oggetto: “Variazioni di 
assestamento generale al Bilancio di previsione 2009 ed utilizzo dell’avanzo di amministrazione 
accertato per l’esercizio finanziario 2008 e conseguenti variazioni di bilancio, ai sensi dell’art. 175 
comma 8 e dell’art. 187, comma 2 del D.Lgs. 267/00”. 

 
 



 
A questo punto il PRESIDENTE  propone  di votare l’immediata eseguibilità della  

presente deliberazione. 
 

IL CONSIGLIO  COMUNALE 
 

Presenti 25; 
Con voti favorevoli 20 resi per alzata di mano; 
Astenuti 5 (Amato, Sorrentino, Jossa, La Gala, Esposito V.); 
 
 
 

DELIBERA 
 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr.ssa G/Capone 
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